

红十字研究动态

第 18 期

红十字国际学院编

2025年11月27日

创新探索人道主义 与中华传统文化融通发展之路

——首届人道主义与中华传统文化国际学术交流活动情况

尹常智 张建

2025年10月23日—25日，首届人道主义与中华传统文化国际学术交流活动在中国红十字运动先驱吴重蕙故里—滨州无棣县成功举办。活动聚焦中华传统文化与人道主义等核心议题，旨在响应习近平总书记文化强国思想和“人道主义是凝聚不同文明的最大共识”论述，深入研究阐释人道主义、红十字运动宗旨与中华传统文化的相融相通关系，弘扬红十字文化。

活动由红十字国际学院主办，滨州市红十字会、无棣县人民政府合作承办，通过开展面向全国的征文活动，以及对中国红十

字会先驱吴重憙这一历史人物课题研究及其故居的展陈，挖掘和弘扬吴重憙在中国红十字运动发展中的贡献与爱国主义思想，激励当代人弘扬人道主义精神。活动开创了学术研究机构与地方红十字会合作，深入发掘本土及中国传统文化资源，探索红十字事业发展的新路径。

中国红十字会党组成员、副会长边晓，红十字国际学院院长王汝鹏，红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会东亚代表处负责人及全国有关省市红十字会领导出席会议。清华大学、浙江大学、国防大学、苏州大学等高校和研究机构的专家学者，学院教学研究基地相关省市红十字会及基地负责人等200余人参加活动。

活动过程中，国内外专家、学者重点围绕更加深入推动中华传统文化与人道主义融合互促，展开深入交流研讨，达成了“中华优秀传统文化不仅为中国红十字事业提供精神滋养，更能为推动全球人道治理体系变革，构建人类命运共同体贡献重要力量”的思想共识，搭建了中外红十字学者深度交流的对话桥梁，探讨了人道主义与中华传统文化交融共建的实践路径。

一、强化了中国红十字会在传播人道主义精神、推动全球人道主义事业发展方面的主动作为

习近平总书记指出：“红十字不仅是一种精神，更是一面旗帜，跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义活动”红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，中国红十

字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。

此次活动邀请了红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会等红十字国际组织人士参加，国内外专家学者云集荟萃，共同研讨人道主义与中华传统文化的交融共建，彰显了中国红十字会在弘扬红十字国际精神、依托中华传统文化推动全球人道主义事业发展的积极态度和优势。

红十字国际委员会东亚代表处副主任纪博瑞表示，中国始终是全球人道主义事业的坚定支持者和重要贡献者。学术交流将中国哲学思想、崇高文化与优良传统融入全球人道格局和事务中具有非凡意义，他表示红十字国际委员会愿与中国在文化与传统领域加强交流合作并提供支持。他在媒体采访中说：“中国传统文化的核心理念与红十字国际委员会原则高度契合，很高兴到无棣参加第一次学术交流活动，非常荣幸参与讨论，印象深刻的见证中国传统文化对人道主义贡献。”

红十字会与红新月会国际联合会东亚代表处副主任张云红表示，当今世界正经历复杂多变的危机——自然灾害、公共卫生事件、冲突与不平等不断交织。唯有坚守共同价值、弘扬真诚关怀、连接多元文化，人类社会才能找到持续的希望与力量。她真诚期盼研讨会的成果，能够分享给其他国家红会，促进不同文化背景下的人道思想交流与碰撞，共同探讨红十字运动如何在新时代、新形势下，既坚守历久弥新的精神内核，又焕发出新的光彩与活力。让中国的经验与智慧，在国际舞台上为解决全球人道挑

战提供新的启示。

10月27日，红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会的公众号分别转发红十字国际学院《首届人道主义与中华传统文化学术交流会在山东无棣举行》图文新闻，纪博瑞、张云红的致辞全文发布，向国际社会讲述中国的人道故事。11月14日，纪博瑞致信红十字国际学院，称赞无棣学术交流会“堪称典范”，认为学术交流对红十字国际委员会尤具意义，期盼滨州无棣凭借卓越的文化与传统，继续举办促进国际人道交流的活动，持续深化合作。

二、从学术高度和国际视野，深刻解析和阐释了人道主义与中华传统文化融通发展的特性与路径

学术交流活动紧紧围绕“人道主义与优秀传统文化”这一主题，采取开幕式加学术交流的架构形式。红十字国际学院在全国的14家现场教学基地负责人也参加了研讨会，在活动中实现互通互联、互鉴互学，形成相互交流协作机制，构架遍布全国的红十字文化研究传播网络。清华大学公共管理学院教授王名等著名教授专家，围绕传统儒家人道主义思想、中国器官捐献、中国传统军事文化、吴重熹红十字文化等深入探讨“人道主义与中华传统文化”，二者并非简单的概念叠加，而是存在深层次的相融相通关系。

(一) 朱子基于“公仁”的人道主义思想：历史逻辑与价值转化。通过“理—仁—公”的结构整合，构建出贯通个体德行、

社会秩序与宇宙本体的伦理体系。探索“关系中的普遍性”与“制度中的仁心”之间的融合路径，推动构建兼具文化根基与全球视野的人道主义价值范式。

(二)“生”伦理，传统儒家人道主义思想的一种表达。传统儒家是全球人道主义思想的重要源头，仁爱与人道主义、博爱精神高度契合。“生”是全部儒家乃至中国伦理的核心观念，既具人道主义的世界价值，又持中国传统伦理的自身特色，蕴含了人道主义的指向、行动、愿景，客观上形成兼具传统智慧与现实启示意义的实践架构。

(三)先秦“人道”演绎，以《论语》《孟子》为中心。从继承优秀传统文化的维度，以民族文化主体为视域，按“人道”“仁”等分析理路逻辑，思考人道主义在当代中国的问题，探讨其与中国优秀传统文化的联系，从知识论、逻辑路径、理论思维为现代观念与传统的对接提供参考。

(四)在孝道与慈悲之间，中国器官捐献的伦理张力及文化创新策略。现代器官捐献需要与中国传统生命伦理文化观念之间存在内在张力，通过聚焦儒、释、道三种思想传统对“身体观”的不同界定，“仁义”精神为捐献行为提供内在动力，构建一套既尊重传统又契合时代的器官捐献话语体系，为推动中国器官捐献事业的健康发展提供文化层面的理论支持与发展路径。

(五)中国传统军事文化中的人道理念及其时代价值。中国传统军事文化中蕴含的慎战、道义、谋略、仁爱等极具特色的人

道理念，是中国传统文化中仁爱、和谐、尊重生命思想的自然流露。《孙子兵法》的核心思想就是不战慎战、追求和平。通过交流研究传统军事文化中的人道理念，既有助于弘扬传统军事文化，增强军事文化自信，也有利于传播中华文明中的人道思想，为国际人道规则的发展贡献中国智慧。

(六)重新审视吴重憙在中国红会史上的地位与作用。吴重憙作为中国红十字会的先驱之一，以前研究和传播不够，他在中国红十字运动创立初期具有八大贡献：一是中国红十字会创始人和领袖人物之一；二是吕海寰、盛宣怀、吴重憙“三大臣”日俄战争救护的立场一致；三是心系《日内瓦公约》补签事宜；四是为中国红十字会“自立”奠定基础；五是人道资源筑牢后援保障；六是主导红十字会往来电报免费，为人道救援“插上翅膀”；七是奏给奖叙、擘画蓝图，兴办医院、医学堂；八是建章立制，推动红十字事业规范发展。

(七)各教学基地现场分享交流红十字文化传播经验。中国红十字运动发源地纪念馆、贵阳图云关抗战纪念馆、延安时期红十字运动展馆等中国红十字传播教育基地和海南、贵阳、江苏等红十字国际学院教学研究基地负责人分别围绕传承红十字精神、铭记图云关历史、弘扬延安精神、探索“展训志”融合发展基地新模式等，交流分享了各地开展人道教育、文化传播、应急培训的探索及在红十字文化研究方面的经验。

活动通过学术交流，互联互动，深层次挖掘人道主义与中华

传统文化的内在联系与时代价值，不仅是对习近平文化思想中关于“推动不同文明交流对话、和谐共生”要求的积极响应，更通过学术研究，厘清了中华优秀传统文化何以成为涵养人道主义精神、凝聚国际共识的丰厚土壤，为相关领域的理论创新和实践探索提供了坚实的学理支撑，取得了丰硕的思想成果。

三、活动的启示和思考

（一）深入学习贯彻习近平关于红十字工作的重要论述，发挥“红十字”旗帜引领作用

2023年9月5日习近平总书记在会见红十字国际委员会主席斯波利亚茨时指出，人道主义是凝聚不同文明的最大共识。中华文明绵延五千多年，蕴含着极其丰富的人道思想与智慧，传统文化中包含的“仁者爱人”“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相通。

本次学术交流活动定义为首届，是人道主义与中华传统文化学术研究的开端，搭建起探索中国文化特色的学术研究平台，促进了专家学者和实务工作者之间的沟通，将引发更多、更深入的学术研究。学术交流论文和发言涉及马克思主义阶级史观、传统仁爱文化等20余个课题的内容，既有新的思想理论，也有丰富的实践经验，体现了理念与实践的深度融合，达到了优势互补和双向提升的目的，是贯彻落实习近平总书记“人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识”的生动实践。

活动引起媒体的广泛关注，新华社、光明日报、中国红十字

报、大众日报、山东电视台、滨州传媒等媒体采访报道，人民网等100余家央媒、省市县媒体以及搜狐、抖音等商业平台转发，学术交流信息被收录至百度百科，深留在互联网记忆中。

（二）进一步梳理出中华传统文化与人道主义相融相通的脉络。

活动从国内外征集学术论文71篇，评选一二三等奖和优秀论文14篇，深层次挖掘人道主义与中华传统文化的内在联系与时代价值。本次学术交流形成五项共识，一是中华传统文化中的“仁爱”思想，为人道主义的“博爱”提供了深厚的伦理基础；二是中华传统文化中的“民本”思想，与人道主义关注人的尊严与福祉的核心要义息息相通；三是中华传统文化中的“和合”智慧，为应对人道危机、促进持久和平提供了独特的思路；四是中华传统文化中的“天下”情怀，与构建人类命运共同体的人道主义愿景内在契合；五是中华传统文化中的“知行合一”理念，对人道主义理念的践行具有重要的方法论指导意义。

活动发掘红十字文化的时代价值，大力弘扬人道主义中蕴含的中华优秀传统文化精髓，丰富了中国特色红十字文化的内涵意蕴，彰显其在倡导社会文明、引领人道行动、助力构建人类命运共同体中的文化力量与时代价值，不仅是丰富和发展人道主义内涵的必然要求，更是促进不同文明交流互鉴、找到“最大共识”、共同应对全球性挑战的生动实践。

（三）理论与实践的融合路径创新，形成可供复制推广的经

验做法。

学术交流在中国红十字运动先驱吴重熹的故里无棣县举办，既是对先贤足迹的追寻，更是对精神血脉的赓续。活动采取校地合作共建模式，筹备环节明晰，包括主题设定、选址备会、论文征集、议程敲定、会务保障、领导致辞、论文颁奖、基地参访、嘉宾受访、学术研讨、专家交流、成果汇编、新闻推介、经验总结等，做法可参考，经验可借鉴。一是形式可复制。会议内容形式均可异地复制，以全国红十字教育基地和学院教学研究基地作为主选地，每年召开一届人道主义与中华传统文化学术交流会，学术交流专家+红十字国际学院平台+地方传统文化，必将持续深化实践习近平文化思想。依托红十字国际学院，形成红十字文化研究传播共同体，将学院的课程、研修班带到教学基地，共同传播吴重熹等红十字文化思想，将为人道主义与中国传统文化融合做出实践示范。二是内容可深入。活动融合了历史学、伦理学、军事学、医学等多学科视角，锚定“人道主义与中华传统文化”这一既定主题，深入探讨红十字文化的相融性。与会专家认为，活动是理论与实践相结合，结合路径对于指导人道主义工作特别有实践价值，后续还可以继续深入挖掘和继续研究。三是价值可持续。活动是贯彻落实习近平文化思想和对红十字文化系列讲话精神的生动实践，每一届学术交流活动接力产生的学术成果，对于传承、弘扬、践行红十字精神，持续推动中华传统文化创造性转化、创新性发展，与国际红十字精神深度对话、交融互鉴，都

会具有深刻的现实价值与时代意义。

(本文作者尹常智系滨州市红十字会党组书记、常务副会长；
作者张建系无棣县红十字会党组书记、常务副会长)